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Texto referente as questdes de 01 a 18.
Ag licdes de outros escritores

Pode parecer um lugar—comum, mas & verdade verdadeira:
a Unica arma que se pode usar para aprender a escrever
melhor, é lexr, ler muito. As 1ligdes gque se tiram dos.
textos dos escritores que vieram antes de nds sdo
inlmeras e valem a pena.

O escritor iniciante, por mails talento que tenha, se
depara com obstdculos que parecem intransponiveis. Até
mais do que no futebol, a inexperiéncia torna o8
movimentos degarticulados, faz o praticante gastar
esforcosg indteis, deixa-o sem agdo diante dos problemas.
Muito disso pode ser evitado com o uso recorrente da
leitura.[...] Ler, ler muito, ensina alguns truques do
ofjicio de escritor. Por isso €& dque todo escritor
profissional j& revelou que 1& muito. [...]

Num mundo marcado pela correria, algumas pessoas acham
que a leitura é uma ocupagdo ultrapassada, gque demanda
tempo demais. B besteira, claro. Ainda mais quem deseja
egcrever para ger 1lido.

[...] A primeira pergunta gue se faz é: tudo bem, deve-
se ler, mas o qué? A resposta & facil: leia o que gosta.
Devemos deixar de lado osg livros que podem chatear, por
importantes que sejam. Se ja4 se tem um género planejado,
melhor ainda. Digamos que alguém queira escrever romances
de fundo social. Leiam-se, entdo, livros do género gue se
pretende explorar, verificando neles o que funciona e o
gue nido funciona. Precisa-se analisar o autor, a forma
com que ele escreve, como ele desenvolve a agao, constrdi
os personagens, arma os didlogos, usa o cendrio e o
tempo, sobretudo como ele transmite sua mensagem.

Todo mundo preciga ler, mas os escritores devem ler.
Sobretudo os livros certos. [...] © enfrentamento e a
absorcdo de um livro sdo coisas extremamente subjetivas.
Assim, se um amigo recomendar determinado romance gue,
além de tudo, estd nas listas de best-sellers, talvez
seja muito chato para ndés. Da mesma forma, se um cléssico
como Grande gsertdo: veredas, de Jodo Guimardes Rosa, se
impde 3 nossa leitura como um clissico unénime, pode-se
achar impossivel ge interessar por esse mundo e por esses
personagens. N3o se deve envergonhar. Deixemo-lo de lado
e partamos para outro livro. Algum dia se descobrirdoc os
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encantos de Guimar3es Rosa. E nem sempre o gque &€ cléssico
incontestavel é o livro indicado para o© momento. Pode
acontecer também gue se descubra, meio por acaso, OULro
cléssico: comegamos a 1lé-lo e nos empolgamos, descobrindo
o0 prazer que had em avangar por ele, um livro que nunca
abordamos, porgue era venerado pela critica e nos deixava
um tanto receosos de enfrenta-lo.[...1

Como escritor em processo, tem-se de ler de um modo
diferente. H& guem goste de sublinhar frases ou trechos
significativos. E Gtil também para destacar metdforas ou
comparagdes espertas. Ou ainda para realgar idéias que
admiramos, detestamcs ou imaginamos due merecem uma
reflex3c posterior. Como artesdo da escrita, deve-se ler
e procurar sempre no dicionédrio uma palavra gue ndo se
conhecga, incorporando-a em nosso repertdrio. Afinal, néo
estamos 86 lendo um texto como um leitor comum; queremos
entender como © egcritor fez aguilo. As vezes, apenas
gsublinhar n3o basta. O comentério gue surgiu na sua mente
deve ser escrito, para ndo ser esquecida essa primeira
impressdo.

Se o texto nos impressionou e se ele ge ajusta ao que
pretendemos escrever, facamos mais um esforgo. Leiamo-lo
de novo, depois de saber o gue vai acontecer na ag¢do ou
gquais idéias serdo discutidas. Perceber-se-3o com mais
clareza os métodos do escritor e, ge for ¢ caso,
entenderemos melhor o que ficou confuse na primeira
leitura. Na ficg8o, ainda se pode ver melhor nessa
segunda leitura se o personagem tem coeréncia, ou se
poderia ser digpensado da trama.

A leitura estimula o pensamento e pode nos tornar mais
sensiveis ao gque vamos escrever. Com o primeiro rascunho
pronto, comeca-gse a editar. Ou seja, deve-se ler e reler
cada palavra e ver se ela estd encaixando no todo, até
mesmo se estd escrita corretamente. Comega-se a encarar
melhor o texto, como se fosse escrito por outra pessoa. E
ge houver dificuldades em entender alguma coisa ou em
achar 16gico um ou outro desenvolvimento do texto,
lembremo-nos de que outras pessoas - 08 nossos leitores -
também terdo.

Ceraldo @Galvi3c Ferraz, 1in Revista Lingua Portuguesa - Ano
III, N°28, 2008 - com adaptagdes.

Prova

: Amarela Concurso PSACN/08

Py

Profisssio : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

2/31




www.concursosmilitares.com.br

1) Leia o trecho a seguir.

"Perceber-se-do com mais clareza os mé&todos do escritor e,

se for o caso, entenderemos melhor o que ficou confusoc na

primeira leitura." (7° §)

Assinale a opgi@o em gue a palavra SE pertence as mesmas

categorias gramaticais destacadas no trecho acima, indepen-

dente da ordem em que aparecem.

(A) "A primeira pergunta que se faz &: tudo bem, deve-sge
ler, mas o qué?" (4° §)

{B) "Se o texto nos impressionou e ge ele se ajusta ao que
pretendemos escrever, fagamos mais um esforgo."” (7° §)

(C) "...a Gnica arma gue se pode usar para aprender a escre-
ver melhor, & ler, ler muito. As ligles que se tiram dos
textos dos escritores gue vieram antes de nds sdo intme-
ras..." (1°§)

(D) "Se j& se tem um género planejado, melhor ainda. Digamos
gque alguém gueira escrever romances de fundo social.
Leiam-se, ent3io, livros do género..." (4°§)

(E) "Com o primeiroc rascunho pronto, comega-se a editar. Ou
seja, deve-se ler e reler cada palavra e ver ge ela esta
encaixando no todo..." (8° §)

2) Assinale a opg8o em gue o© trecho confirma, na visdo do
autor, o aspecto subjetivo no processo de leitura/escrita.
(a) "As vezes, apenas sublinhar ndo basta." (6°§)

(B) "Ler, ler muito, ensina alguns truques do oficio de
escritor." (2°§)

(C) "HA qguem goste de sublinhar frases ou trechos significa-
tivos." (6° §)

(D} "Precisa-se analisar o autor, a forma com que ele escre-
ve, como ele desenvolve a acdo..." (4° §)

(E) "Leiam-se, ent8oc, livros do género gque se pretende
explorar, verificando neles o que funciona..." (4° §)
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Os sinais de pontuagio marcam, na escrita, as diferengas de
entonacdo, contribuindo para tornar mais preciso o sentido
que se quer dar ao texto. Com relagdo ac emprego dos sinais
de pontuagdo no texto, & correto afirmar que

(A) o acréscimo de uma virgula depois do termo obstéculos em
"O escritor iniciante, (...), se depara com obstaculos
gque parecem intransponiveis..." (2° §), n8o alteraria
semanticamente o periodo.

(B) o acréscimo de uma virgula antes do primeiro gue

em "..., algumas pessoas acham gque a leitura & uma
ocupacdo ultrapasgsada, gue demanda tempo..." (3° §), nio
traria prejuizo para a corregdo gramatical.

(C) a virgula pode ser suprimida em "... livros do género

que se pretende explorar, verificando neles o que

funciona e o que n3o funciona..." (4° §), sem prejudicar
gramaticalmente o periodo.

(D) pode ser feita a substituigdo dos dois-pontos, sem pre-
juizo para a corregdo gramatical, pelo ponto final em
v, ..ge descubra,{...), outro clagsico: comegamos..."

(5° §); cago se inicie o verbo com maifiscula.
(E) os travessdes ndo podem ser substituidos por parénteses
em"..., dque outras pesgoas ~ os nossos  leitores -

também terdo." (8° §), pois os sinais s8o empregados com
finalidades diferentes.

Assinale a opgd3o em que, pelo contexto, a locugdo verbal
destacada denota uma i1déia diferente da que ocorre em "A
primeira pergunta que se faz é: tudo bem, deve-se ler, mas o
qué?" {(4° §)

(A) "Todo mundo precisa ler..." (5° §)

(B) "...mas os escritores devem ler." (5° §)

(C) "Como escritor em processo, tem-se de ler..." (6° §)

(D) "...Como artesfo da escrita, deve-se ler e procurar..."
(6° §8)

(E) "Com o primeiro rascunho pronto, comega-se a editar. Ou
seja, deve-se ler e reler..." (8° §)
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Assinale a opgd3c na qual, em todo o trecho transcrito, sd
ocorre sentido literal.

(A) "...a UGnica arma gue se pode usar para aprender a escre-

ver & ler, ler muito." (1° §)

(B) "...a forma com que ele escreve, como ele desenvolve a
agio, constrdi os personagens, arma os didlogos..."

o]
(4~ §)

(¢)y "..um livro que nunca abordamos, porque era venerado
pela critica e nos deixava um tanto rececsos de enfren-
td-lo." (5°§)

(D) "Como artes8o da escrita, deve-se ler e procurar sempre

no dicionério uma palavra gue ndo se conhega..." (6° §)

(E) "...ver melhor nessa segunda leitura se o personagem tem

coeréncia, ou g8e poderia ser dispensade da trama."
o
(77 8

No que diz respeito ao emprego das classes de palavras,
assinale a opg&c correta.

{A) Em "o egcritor iniciante, por mais talento que

o] « ~ ar
tenha, ..." (2° §), a inversio dos termos destacados nao
acarreta alteracio semlntica no contexto.

(B) Em "Por isso & que todo escritor profissiomal..."

O . ~ ~
(2" §), a inversio dos termog destacados ndo acarreta
alterag¢do semdntica no contexto.

(C) Em "...romances de fundo social..." (4" §), o adjetivo
destacado ndo expressa a opinido do autor scbre os
romances, tendo, portanto, valor objetivo.

(D} Em "Todo mundo precisa ler, mas os escritores..."

o]

(5° §), pode-se acrescentar o artigo definido o antes do
substantivo mundo, sem alteragdo de sentido.

(E) Em "... entender alguma coisa..." (8° §), a posposicgdo
do pronome destacado em relagdo ao substantivo a que se
refere naoc acarreta alteragdo semdntica.
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7) No gque se refere aos termos da oragdo, assinale a opgdo em
que a palavra destacada representa uma fungdo sintética
diferente das demais.

(A) "... o8 escritorez devem lexr. Sobretudo os livros
certos." (4° §)

(B) "Leiam-se, entio, livros do género gque se pretende ..."
(4° §)

(C) "Devemos deixar de lado os livros ..." (4° §)

(D) "... e a absorgdo de um livro ..." (5° §)

(B) "... & o livro indicado para..." (5° §)

8) As preposigBes e as conjungdes s8@o também chamadas de
conectivos ou palavras relacionais, cuja fungdo &€ conectar
as partes do discurso, estabelecendo relagdes de significa-
do. Qual das opgdes abalxo estd correta?

(A) A preposig8o de, em "... os métodos do escritor..."
(7° §), introduz o paciente da agdo.

(B) A preposigdo para, em "...arma que sSe pode usar para
aprender..." (4° §), possui valor gemdntico de finali-
dade.

(C) A conjungdo e, em "...outro cléassico: comegamos a 1&-1o
e nosg empolgamos, descobrindo..." (5° §), possui valor
gsemdntico de adversidade.

(D) A conjungdo como, em "... sobretudo como ele transmite
sua mensagem." (4° §), possuili valor semdntico de causa.

(E) A preposigdo com, em "Com o primeiro rascunho pronto,
comega-se a editar." (8° §), exprime uma relagdo de
companhia.
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Em todas as opgdes abaixo, aparece, literal e explicita-
mente, a opinidic do autor através de um ou mais termos,
EXCETO em

(a) "Muito disso pode ger evitado com o uso recorrente da

leitura. [...]1 Ler, ler muito,..." (2° §)

(B) "... que a leitura é uma ocupacdo ultrapassada, que
demanda tempo demais..." (3° §)

(C) "Até mais do que no futebol, a inexperi&ncia torna os
movimentos desarticulados,..." (2° §)

(D) "...romance qgue, (...), estd nas listas de BEST-SELLERS,
talvez, seja muito chato..." (5° §)

(B) "Afinal, n3oc estamos 286 lendo um texto como um leitor
comum, queremos entender..." (6° §)

Assinale a opg3c em dgue se encontra, de forma direta ou
implicita, uma afirmag8oc correta gquanto as dicas para se
eascrever melhor apresentadas no texto.

(A) Deve-gse ler somente o género literario, em detrimento de

outros.

(B) Somente livros do género textual de interesse devem ser
lidos.

(C) NZ3o se deve perder tempo com trechos ou textos ininteli-
giveis.

(D) Diante de uma dificuldade de sentido, o ideal & que se
procure a significagdo atribuida.

(E) Apenas frases ou trechos significativos devem ser desta-
cados, graficamente, no ato da leitura.

Assinale a opgdo que contém um trecho em que se configura,
literal e discursivamente, empatia, ou seja, o autor se
identifica com o leitor acexrca de ocbstidculos na leitura.

(A) "As ligBes que se tiram dos textos dos escritores que
vieram antes de ndés sdo infimeras e valem a pena."
O .
(1° 8)
(B) "Por isso & que todo escritor profissional j& revelou

que 1& muito." (27 §)
(C) "Ainda mais quem deseja escrever para ser lido." (3° §)
(D) "Afinal, ndo estamos 86 lendo um texto como um leitor
comum..." (6° §)
(B} "...lembremo-nocs de que outras pessgoas - ©8 nossos
leitores — também terdo." (8° §)
Amarela Concurso : PSACN/08
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12) Assinale a opcdo em que, segundo a variedade padrdo da
Lingua Portuguesa, seria possivel ocorrer €nclise.

(A) "...a nica arma gue se pode usar para aprender a escre-
ver melhor..." (1°§)

(B) "Se j& se tem um género planejado, melhor ainda." (4° §)

(C) "Nio se deve envergonhar." (5° §)

(D) "Perceber-ge-%o0 com mais..." (7°§)

(E) "...e pode nos tornar..." (8°§)

13) - Lela o geguinte trecho.

",.. Assim, se um amigo recomendar determinado romance...
talvez seja muito chato para ndés." (5° §)

Assinale a opgdo em gue o conectivo, ao substituir o termo
destacado no trecho acima, altera o sentido original.

(A) Logo.

(B) Por ilgso.
{(C) Entretanto.
{D) Deste modo.

(E) Por conseguinte.

14) Assinale a opg8o em que a auséncia do acento indicador de

crase se justifica pela mesma regra observada em "...a Unica
arma que se pode wusar para aprender a escrever melhor, &
ler, ler muito." (1° §)

(A) © padrioc de habilidade com a escrita pertence a escrito-
res que também sdo leitores.

(R} O entendimento do gque se 1l& interessa a pessoas gue
desejam egscrever bem.

(C) Sabe-se que o hébito da leitura diz respeito a todo
escritor em processo.

(D) O leitor atento comega a assinalar trechos significati-
vas no texto. _

(E) O passo a passo de como se deve ler ajuda o escritor
iniciante.
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Assinale a opgd3o em gue o termo destacado introduz a mesma
significac8o gue se evidencia em "Devemos deixar de lade os
livros que podem chatear, por importantes gue sejam." (40 §)

(A) "O escritor iniciante, por wmais talento que tenha..."

(2% §)

(B} "...pode-gse achar impossivel se interessar por esse
mundo..." (5° §)

(C) "Pode acontecer também gue se descubra, meio por
acaso..." (5° §)

(D) "...comecamos a 1lé-lo e nos empolgamos descobrindo o©
prazer que hd em avangar por ele.." (5° §)

(E) "Comeca-se a encarar melhor o texto, como se fosse
escrito por outra pessoa. E se houver dificuldades em

entender..." (8° §)

Com relacdo ao emprego de formas verbais no texto, & correto
afirmar que

(A) a locucio verbal devemos deixar (4° 8), de acordo com ©
contexto, pode, sem alteragdo semintica, ser substituida
por deixamos.

(B) og verbos digamos (4° §) e detestamos (6° §) foram
empregados no presente do indicativo, possuindo, no
contexto, o mesmo gentido.

(C) o verbo partamos (5° §) estd no modo imperativo, sendo
empregado, no contexto, como um apelo do autor aos seus
leitores.

(D) o predominio de verbos mno presente do indicativo, como

acham (3°

§), leva o leitor a uma reflexdo de validade
permanente. '

(BE) a locugdo verbal vamog escrever (8° §) pode ser substi-
tuida por escrevamos , pois equivale, semanticamente, a
futuro.

Assinale a opg3o em gque a palavra melhor possui significacgdo
diferente das demais.

(A) "...arma que se pode usar para aprender a escrever
melhor, & ler, ler muito." (1° §)
(B) "Se j& se tem um género planejado, melhor ainda." (4° §)
(C) "...entenderemos melhor o que ficou confuso..." (7° §)
(D) "...ainda se pode ver melhor nessa segunda..." (7° §)
(E) "Comeca-se a encarar melhor o texto...m (8° §)
Amarela Concurso : PSACN/08
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Assinale a opgdo em gue a palavra acentuada obedece & mesma
regra da gue aparece destacada em "...deve-ge ler, mas o

qué?" (4° §)

(A) "Até mais do que no futebol..." (2°§)

(B) "... ensina alguns truques do oficio ..."(2°8§)

(C) "A resposta & facil: leia o que gosta." (4° §)

(D) "Digamos que alguém queira escrever romances de fundo

social." (47 §)
(E) "Afinal, n8o estamos s6 lendo um texto como um leitor

comum. .." (&6° §)

Assinale a opg3oc em gque o sentideo da palavra destacada
difere das outras ocorréncias.

(A) "...como um classico unidnime..." (5°§)

(B) "Como escritor em processo..." (6" §)
(<)
(D) "...como um leitor comum..." (&° §)
(E)

"Como artes3o da escrita..." (6° §)
"...como o eacritor fez aquilo." (6° §)

Com relagd3oc ao emprego do pronome destacado, assinale a
opgdo correta.

(A) Em "...hd em avangar por ele, ..." (5° §), faz referén-
cia a "outro c¢lassico".

(B) Em "..., verificando neles o que..." (4° §) faz referén-
cia a "romances de fundo social™".

(C) Em "Deixemo-lo de lado e partamos para outro...* (5° §),
faz referéncia a "egge mundo".

(D) Em "gue, {(...), estd mnas listas de BEST-SELLERS,..."

(5° §), faz referé&ncia a "um amigo".
(E) Em "..., sobretudo como ele transmite sua mensagem."

(4° §), faz referéncia a " o cenario".

Assinale a opgdo que contém um significado diferente para o
termo destacadce em "O escritor iniciante, por mails talento
que tenha..." (20 §)

(A) Principiante.
(B) Itinerante.
{C) Infante.

(D) Nedtfito.

{(E} Novato.
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22) Assinale a opg¢8o correta, de acordo com a variedade padrao
da lingua, em relagdo aco emprego do pronome obligquo atono.

EEREE

Ele sempre 1l& aquilco que lhe interessa.
Ele gsempre 1l& agquilo qgue o interessa.
Ele gsempre 1& agquilo de que lhe interessa.

'Ele sempre 1l& aquilo em que o interessa.

Ele gempre 1€ agquilo guanto o interessa.

23) Assinale a opgd3oc em gue os tempos e modos verbails foram
empregados corretamente.

(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

Leia bons livros e seras um escritor.
Lés tu bons livros e serds um escritor.
L& bons livros e serdas um escritor.

L& bons livros e serda um escritor.
Leias bons livros e gerds um escritor.

24) Leia o trecho a seguir.

n

...a forma com que ele escreve..." (4°§)

Assinale a opgdo gue apresenta a locugdo pronominal relativa
gue substitui corretamente a gque foi destacada no trecho
acima.

(A)
(B)
(<)
(D)
(E)

Em que.
De due.
Na gqual.
Da qual.
Com a qual.

25) Assinale a opgdo em que a concorddncia verbal estd correta.

(RA)
(B)
()
(D)
(E)

Prova

Eles haverdo de ler todo e qualquer livro.

Fazem doigs anos gue aguardo a publicacgdo daguele livro.
Dez livros n8o sdo muito para se ler por ano.

Se persistir as dificuldades na escrita, leia-se mais.
Precisam-se de escritores que encarem a leitura como uma
pratica constante.
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A maior parte do potencial energético instalado nas usinas
do pais provém de geradores hidraulicos. Paralelo a isso,
encontramos varios problemas que dificultam o seu maior
aproveitamento. Com base nesta realidade, assinale a opgao
que contém a informagdo correta sobre a produgdo nacional
de energia hidrelétrica e um problema que vem contribuindo
para dificultar tal aproveitamento.

(A) A bacia Amazbnica contribui com mais da metade da
geragdo de energia instalada no territdrio nacional,
ainda que o geu custo de transmissdo seja muito elevado
para os principais centros consumidores do pais.

(B} Apesar de a bacia do S8o Francisco possulir o maior
potencial hidrelétrico do Nordeste, sua capacidade
geradora esgotou-ge na década de 1960, em wvirtude dos
grandes projetog de ilrrigagdo regional.

(C) A bacia do Araguaia-Tocantins, maior geradora de energia
do Centro-Oeste, vem perdendo seu potencial em fungdo do
decrégcimo de sua vazio, reflexo dos desvios hidricos
para as plantagdes de subsisténcia na regido.

(D) A bacia do Paraguai, maior geradora de energia do
Centro-Sul, encontra-se limitada em fungdoc de embargos
ambientals, decorrentes de politicas de protegdo do
ecoggistema regional.

(E) A bacia do Parand possui o maior potencial hidrelétrico
instalado, no entanto, encontra dificuldades para sua
expansdo energética, em fungdo do elevade crescimento
urbano do Centro-Sul e das exigéncias de leis ambien-
tais.

Amarela Concurso : PSACN/08
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ise o climograma abaixo, assinalando a opgdoc gue faz uma

correlacdo correta entre o tipo c¢limdtico e a regiado

bras

{(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

ileira de ocorré&ncia.
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Tropical — Norte.

Subtropical Gmido - Sul.
Tropical semi-&rido - Nordeste.
Litoréneo Umido - Nordeste.
Tropical de altitude - Sudeste.

28) O Brasil, especialmente a partir da década de 1950, passou a

apre
fung
corr

(A)

(B)

(C)

(E)

Prova
Profissio

gsentar uma forte mobilidade populacional interna, em
3o do seu desenvolvimento econdmico. Assinale a opgéo
eta sobre o movimentc populacional.

TRANSUMANCIA - movimento sazonal, comum no Nordeste
bragsileiro, onde o trabalhador se desgloca de sua regido
de origem para outra, retornando apds um periocdo de
trabalho.

EXODO-RURAL - movimento didrio, comum entre os trabalha-
dores rurais, gque trabalham durante o dia nos centros
urbanos e retornam d noite para suas cidades de origem.
PENDULAR - movimento em que © trabalhador se desloca do
campo em diregdo & cidade, fixando-se na mesma, em busca
de melhores condi¢des sociais e econdmicas.

MIGRACAC DE RETORNO - movimento didrio em que o traba-
lhador se desloca de uma localidade rural em diregdo aos
grandes centros urbanos, apenas com fins econdmicos.
MIGRACAO URBANO-RURAL - movimento periédicc em que o
trabalhador se desloca de grandes centros urbanos em
direcdo as pequenas cidades do interior, em busca de
melhores condigdes socioecondmicas.

Amarela Concurso : PSACN/08
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Segundo o INCRA (Instituto Nacional de Colonizagdo e Reforma
Agraria), os imbveis rurais brasileircs  possuem
clagsificacBes com base em suas dimensdes e tipo de uso.
Asgim sendo, assinale a opgdo que faz mengdoc correta ao
tipo de imdvel rural descrito.

(A) MODULO RURAL - &rea insuficiente para garantir ao traba-
lhador do campo um maximo de rendimento, de tal forma
que ndo lhe garanta sobrevivéncia e progresso econdmico
e social.

(B) LATIFONDIO POR DIMENSAO - utilizado exclusivamente para
fins especulativos, corresponde aos imbéveis de grandes
extensdes, cuja produgaoc atende necessariamente o
mercado interno.

(C) EMPRESA RURAL - propriedade explorada racionalmente,
que domina junto &as propriedades médias, as qguais
obedecem aog padrdes capitalistas de produgdo.

(D) LATIFONDIO POR EXPLORACAO - imével onde a exploragdo
econfmica ocorre de forma intensa e racicnal, o gqual
utiliza técnicas aprimoradas de cultivo, cuja produgio
se volta para o exterior.

(E) MINIFUNDIO - pequena extens@o de terra, onde tanto a
produgdo guanto a produtividade superam a média
nacional, em virtude dos fortes subsidios recebidos do
poder plblico.

Prova : Amarela Concurso : PSACN/08
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30) Leia o fragmento a seguir.
Essa cova em que estds com palmos medida, & a conta menor
que tiraste em vida. E de bom tamanho, nem largo nem fundo,
é a parte gue te cabe deste latifiindio. Ndo é cova grande, €&
cova medida, &€ a terra que querias ver dividida.
(Extrato do auto dramatico do poeta pernambucanc Jodo Cabral
de Mello Neto, Morte e Vida Severina.)
0O texto narra o enterroc de um provavel agricultor morto em
um conflito pela posse de terra. Escrito na década de 1950,
ainda hoje se mantém atual. As ocorréncias de tensbes e
conflitos pela posse da terra sdo travadas em todas as
regides do Brasil, segundo dados de 2007, apresentados
pela Pastoral da Terra. E correto afirmar gue a regido
brasileira com maior incidéncia de tensdes e conflitos
atualmente & a regido
(A} Norte.
(B) Nordeste.
(C) sul.
{D) S8Sudeste.
(E) Centro-Oeste.

Prova : Amarela Concurso : PSACN/08
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Leia o trecho abaixo e responda a questdo a seguir.

Viesto como o rei de Espanha, nosso inimigo, possui
ilegalmente estas terras e cidades, tendo destituido de modo
inconveniente e pouco cristdo o verdadeiro dono do reino de
Portugal (a qual pertence o Brasil) (...) h& razdes de sobra
para esperar a assisténcia da Divina Justiga na obra da
Companhia no Brasil, que pertence a Coroa Portuguesa. (...)
(Ian Moerbeeck, 1624.)

FREIRE, Américo, Marly Silva da Motta e Dora Rocha -
Histéria em Curso, O Brasil e suag relagdeg com o mundo
Ocidental - Ed. Do Brasil/Fundacio Getdlioc Vargas/CPDOC -

pg 77.

0 trecho demonstra um momento da Histdria brasgileira, na
primeira metade do século XVII, guando ¢ Brasil

(A) enfrenta diversas invasdes estrangeiras, destacando-ge
os holandesges em Pernambuco e og franceses no Rio de
Janeiro, através do que ficou conhecido c¢omo Franga
Eguinocial.

(B) devido & chamada Unifo Ibérica, passa a enfrentar, entre
outros aspectos, a invas8o dos holandeses, que buscavam
ocupar as areas de produgdo de aglicar.

(C) sofre constantes atagques piratas dosgs ingleses em Santos
e Recife, com a finalidade de saquear a produgao
agucareira e egtabelecer coldnias nestas regibes.

(D) devido & Uni8o Ibérica, enfrenta diversas invasdes
estrangeiras, podendo-se citar a dos Franceses no
Maranh3o, na ocupagdo que ficou conhecida come Franga
Antartica.

(E) passa a sofrer um aumento abusivo de impostos, devideo &
Unido Ibérica, estimulando revoltas de colonos e adesdes

aog invasores holandeses, ingleses e franceses no
Brasil.
Amarela Concurso : PSACN/08
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32) Leia o trecho da migica abaixo e responda a questdo a
seguir.
Teng um sabor

Bem do Brasil

Tens

a alma cor de anil

Mulata, mulatinha, meu amor
Fui nomeadc teu tenente interventor
(Lamartine Babo e Irm&os Valenga)

0 trecho da migica, cantada no Carnaval de 1932, faz alusdo

aos
(A)
(B)

(C)

(D)

Prova
Profissdo

interventores, que eram nomeados para substituirem os
governadores estaduais.

tenentes que, apds a Revolugdo de 1930, se tornaram as
principais liderangas partiddrias no Congresso Nacional.

interventores, gue tinham por fungdc substituirem
indefinidamente ags liderancas legislativas a nivel
municipal.

tenentes que, apds a Revolugdo 1932, eram nomeados para
reorganizar as instituigbes democraticas a nivel
estadual.
interventores, que tinham por fungdo, apds a Revolugdo
de 1932, reorganizar as instituigdes politicas a nivel
municipal.

Amarela Concurso : PSACN/08
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33) Observe a imagem abaixo, relacionada a um grupo politico
gue, nos anos de 1930, reproduzia o fascismo e o
nacionalismo no Brasil e responda a questdo a seguir.

Assinale a opgdo cuja representagdo da imagem apresenta,
respectivamente, o grupo politico e suas respectivas agdes
politicas.

(A) integralistas que, dentre suas agdes politicas, destaca-
se a tentativa de tomada do poder, no movimento que
ficou conhecido como Plano Cohen.

(B) comunistas que buscaram, através de uma campanha dentro
dos quartéis, derrubar Vargas do poder, a partir do
movimento que ficou conhecido como Revolugdo Constitu-
cionalista.

(C) integralistas que, entre as diversas agdes politicas
executadas no Brasil, pode-se citar a tentativa de
tomada do poder durante o Estado Novo.

(D) comunistas que, entre outras ag¢des politicas, tentaram
tomar o poder no Brasil, através do movimento que ficou
conhecido como Intentona Comunista,

(E) integralistas que, diante da resisténcia de Vargas em
outorgar uma nova Constituigdo, iniciaram um movimento
que ficou conhecido como Revolug@o Constitucionalista.

Prova : Amarela Concurso : PSACN/08
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34) CObserve a gravura abaixo, referente a um conflito
vivenciado entre estado e igreja na segunda metade do século

XIX

e responda a questdo a seguir.

YICENTING, Claudia; DORIGO, Gianpanlo.
Mistoriz do Brasit. S80 Paula: Scipione, 1897, p. 257.

A partir da imagem é correto afirmar que tal conflito teve
origem

(A)

(<)

(D)

(E)

Prova
Profissio

logo apds a promulgagdo da Constituig¢@o de 1824, que
determinava o direito de o Estado conceder ou negar
validade acs decretos eclesgidsticos, a partir do que se
denominou de padroado.

na institui¢d3o do Primeiro Reinado, quando o imperador,
gue era magom, tem constantes atritos com a igreja,
principalmente a partir da Bula Syllabus do Papa Pio IX.
na proibigdo feita pelo papa Pio IX, quanto a permanén-
cia de membros da magonaria dentro dos quadros da
Igreja, como por exemplo, as irmandades religiosas.

com og militares, que ndo aceltam a ordem dada pelo Papa
Pio IX, proibindo membros ligados & magonaria e ao
movimento abolicionigta de freqientarem a Igreja
Catdlica.

com os Liberais e Conservadores gue, desde a Constitui-
¢3o de 1823, condenavam a interferéncia do Estado nos

negécios da Igreja, a partir do Padrocado e do
Beneplacito.
Amarela Concurso : PSACN/08
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Leia o texto abaixo e responda a questdo a seguir.

O crescimento acelerado da economia brasileira, depois da
Segunda Guerra, comegou a ser freado a partir de 1963. Com a
queda do governo Goulart e a ascensio do primeiro governo
militar em 1964, houve uma substituic¢do dos estruturalistas
pelos monetaristas no comando da politica econdmica. Para oS
ministros da Fazenda e de Planejamento do governo Castelo
Branco, Otévio Gouveia de Bulhdeg e Roberto Campos,
responsdveis pelo Programa de Ag¢8o Econdmica do Governo
(PAEG), o controle da inflacdo e a estabilidade monetaria
eram tarefas prioritérias.

FREIRE, Américo, Marly Silva da Motta e Dora Rocha -
Higtbéria em Curso, O Bragil e suas relagdes com o mundo
Ocidental - Ed. Do Brasil/Fundagio Getitlio Vargasg/CPDOC -
pg 318.

A partir do texto, & correto concluir que o PAEG, entre
outras medidas, previa o

(A) estimulo ao deficit piblico.

(B} incentivo aos Estados que ampliassem os investimentos
piblicos.

(¢} estimulo a investimentos do governo federal nosg Estados.

(D) incentivo 3 desgapropriagdo de empresas privadas.

(E} combate ao deficit plblico.

Prova : Amarela Concurso : PSACN/08
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Segundo uma publicac8o da revista cientifica American
Science, de setembro de 2006, modernos sensores de toque
contém peliculas extremamente finas, nas quais se alternam
peliculas de ouro e de sulfeto de caddmio, separadas por
filmes isoclantes. Ao gerem submetidas a uma diferenga de
potencial, estas peliculas tornam-se sensiveis & pressfo, ja
que esta forga faz com que os elétrons deixem o ouro. Isto
se deve ao fato de gue &dtomos de ouro estabelecem entre si
ligagBes metdlicas, as quals estd@o presentes em estruturas
onde ha

(A) elétrons transferidos do metal para o ametal.
(B) compartilhamento eletrdnico entre os &tomos.
(C) elétrons livres da Ultima camada.

(D) oito elétrons na camada de valéncia.

(E) emparelhamento de elétrons de transigdo.

Os ozonizadores sdo aparelhos capazes de transformar, por
meio de descargas elétricas, oxigénio molecular (0;) gasoso
em ozdnio (0;) gasoso. O ozdnio produzido & dissoclvido em
dgua, e a solug8o gerada é empregada como oxidante de alto
poder bactericida. Sobre o elemento gquimico oxigénio &

INCORRETO afirmar que

{A) apresenta dois aldtropos naturais, o oxigénio moleculaxr
e o ozdnio.

(B) o ozBnio, uma de suas substincias simples, apresenta
férmula molecular O;.

(C) o oxigénio molecular & o gés azul que reveste a atmosfe-
ra terregtre.

(D) o oxigénio molecular & empregado como comburente de
reagbes de combustdo.

(E) as férmulas do oxigénio molecular e do ozdnio diferem
quanto a atomicidade.

Amarela Concurso : PSACN/08
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0 litoral norte do Rio de Janeiro e o Rio Grande do Norte
sio grandes produtoregs de sal marinho, devido ds suag
caracteristicas geograficas e climdticas. Em fungédo de suas
caracteristicas naturais, & grande a concentragdo de salinas
nestas duas regides.

Qual é o nome do método empregado nas salinas para separar o
gsal da adgua do mar?

{A) Evaporagio.

{B) Decantacio.

(C) Separagdo magnética.
(D) Filtragao.

(BE) Destilacgdc fracionada.

Observe a figura e a explicagdoc a seguir.

[H]

II ITT

Dependendo de suas caracteristicas fisico-quimicas, os
elementos quimicos podem ser denominados como
representativos, de transicdo e gases nobres, e esta
denominac¢do se reflete na localizagdo deles.

Assinale a opg3c gque relaciona corretamente as regides da
classificacBo peridédica apresentada acima, identificadas com
ags letras A, B, C, D e E, com a geguinte seqiiéncia:
elementos de transic8o externa, elementos de transigdo
interna, gases nobres, metais, semimetais e ndo metais.

() I, II, IIIi, IV e V.
(B) 11, Vv, 1Iv, I e III.
(c)y 111, I, V, II e IV.
(D) Iv, I1II, I, II e V.
(B} v, IV, II, III e I.
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Leia o texto a seguir.

A cocaina, um alcaldéide extraido das folhas do arbusto da
coca {Erythroxylon coca), com férmula molecular C;;HyNO,,
empregada ainda hoje na Medicina como um eficaz anestésico
local, acabou tendo seu uso desvirtuado por usuidrios de
drogas. Congumida mais comumente pela aspiragdo, ja que
normalmente se apresenta na forma de pd, alguns consumidores
chegam a injetar a droga diretamente na corrente sanglinea,
o que eleva congideravelmente o risco de uma parada cardiaca
irreversivel, causada por uma "overdose". O seu consumo
crdnico leva 4 aceleracdo do envelhecimento e, a danos
cerebrais irreversivels, entre outros problemas de satde.

A férmula percentual, usada principalmente em Quimica

orgédnica, guantifica a percentagem em massa de cada

elemento, face & massa total da molécula. Baseando-se nas

informa¢des fornecidas, assinale a opg&c gque apresenta a

correta classificagdo da referida férmula e a porcentagem

em massa aproximada de cada um dos elementos da cocaina.

(A) Substincia simples; 40% de carbono, 49% de hidrogénio,
2% de nitrogénic e 9% de oxigénio.

(B) Mistura heterogénea; 67% de carbono, 7% de hidrogénio,
5% de nitrogénio e 21% de oxigénio.

(C) Mistura homogénea; 40% de carbono, 49% de hidrogénio, 2%
de nitrogénio e 9% de oxigénio.

(D) Substincia composta; 67% de carbono, 7% de hidrogénio,
5% de nitrogénio e 21% de oxigénio.

(E) Sistema polifasico; 40% de carbono, 4%% de hidrogénio,
2% de nitrogénio e 9% de oxigénio.

: Amarela Concurso : PSACN/08
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41) A  figura abaixo representa o circuito interno de um
agquecedor, gue funciona sob tensdo de 120V.
o0 50
!F“'lﬂ'lﬂ'f .T'T'Ti;'
Dadosgs: ¢ = 1 cal/g°C
B2  Be 5@ d =1 g/em’
*I'“'Iﬂ;'f .'f‘\'"f“\' *I'“'Ih;‘f 1 ca 1 = 4 J
il
'
120V
Num determinado dia, esgse agquecedor foi wutilizado para
ferver 2,4 litros de agua, desde a temperatura de 68°F até a
temperatura de ebuligdo da &gua sob pressido normal.
Desprezando-se as perdas e sabendo que a poténcia dissipada
gse relaciona com a energia térmica através da relagdo
P = Q/At, é correto afirmar que a poténcia do aquecedor e o
tempo necessfrio para atingir o ponto de ebuligdo valem,
respectivamente,
(A) 1200W e 120s
(B) 1200W e 240s
(C) 2400w e 240Cs
(D) 2400W e 320s
(E) 3600W e 3208
42) No Brasil, oa telefones celulares se transformaram num dos
principais meios de comunicagdo. Esses aparelhos utilizam
ondas eletromagnéticas que podem ser enviadas ou recebidas
" por uma central egquipada com grandes antenas, numa
freqiiéncia entre 820 MHz e 850 MHz. Considerando que as
ondas eletromagnéticas possuem velocidade, no ar, de
aproximadamente 3.10° km/s, pode-se afirmar que o
comprimento de onda de um celular que opera na fregiéncia
minima & melhor expresso, em centimetros, por
(A) ©,00366
(BY 0,0366
(Cy 0,366
(D} 3,66
(B) 36,6
Prova : Amarela Concurso : PSACN/08
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Leia o texto abaixo.
EFEITO GARRAFA TERMICA

Uma nova geragico de usinas solares, chamadas de térmicas,
vem se firmando como uma op¢do para produzir eletricidade
com a ajuda do Sol. Ao contrério das convencionais, que usam
a 1luz para ativar painéig fotovoltaicos, as usinas térmicas
utilizam o calor dos raios golares, refletidos por espelhos
dispostos em forma cixrcular e captados por uma torre
receptora. BEsse calor €& wusado para aquecer um fluido,
geralmente sal liquefeito, que permanece estocado em
regervatdrios em alta temperatura - como café quente numa
garrafa térmica. Quando h& demanda por eletricidade, ©
fluido & conduzido até um gerador, e o vapor que ele
desprende move uma turbina, produzindo eletricidade.

{(Veja, 14/05/2008.)

A partir do texto apresentado, analise as seguintes

Prova
Profi

afirmativas.

I - O calor dos raios solares chega & Terra por irradiagdo.

IT - O aquecimento do fluido se d4& por um UGnico processo
chamado condugdo.

III- A luz solar usada para ativar os painéis fotovoltaicos
& uma onda mecdnica.

IV - No gerador ocorre uma mudanga de estado fisico chamada
vaporizagdo.

V - Os espelhos dispostos de forma circular funcionam como
um disposgitivo &éptico cdnecavo.

Quais afirmativas sdc verdadeiras?

(aA) I, 11 e IV
(B) I, II e III
(C) I, IVe V
(D) II, III e IV
(E) II, IV e V
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Leia o texto a seguir.
O inventdrio do mar

Cientistas do mundo todo estdo realizando o maior levanta-
mento ja feito da vida marinha, com o objetivo de preparar a
exploracgio da Gltima fronteira do planeta.

Novos equipamentos, como robds subaguiticos teleguiados,
capazes de instalar sensores, cimeras digitais e sonares a
mais de 6000 metros de profundidade, revolucionaram as
pesquisas marinhas. Abaixo de 3000 metros, a chance de
coletar uma espécie inédita &€ de 50%. A 1luz ndo penetra
nesgsa profundidade e, sem ela, deixa de ocorrer a fotossin-
tese. Por isso, n3o hé plantas, apenas bactérias e animais
adaptados a pressdes esmagadoras. A 1500 metros da super-
ficie, a pressio equivale ao peso de cinglienta Boeing 747.

Veja, 22/02/2006.

De acordo com o texto acima, qual &, aproximadamente, e em
kg, a massa de um Boeing 7477

Considere g = 10m/s? , dsgua = 1000kg/m?® e Py = 10° N/mz2

(A} 30000
(BY 40000
{(CY 50000
(D} 60000
(E) 70000
Amarela Concurso : PSACN/08

ss30 : PROVA DE PORTUGUERS, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

26/31




45)

46)

Prova

www.concursosmilitares.com.br

Dois carrinhos A e B esgstdo unidogs por um fic ideal e
encontram-gse inicialmente em repouso, conforme mostra a
figura abaixo.

A B

0O Q0O

—————» F = 00N

Num dado momento, passa a agir uma for¢a constante de 90N
que puxa, horizontalmente, o carrinho B para a direita. Des-
prezando-ge og atritos e considerando mya = 5kg e mp = 10kg,
conclui-se que o trabalho, em joules, realizado por essa
forga durante 6 segundos, foi igual a

{A) 9720
(B) 10840
(C) 12320
(D) 14540
(E) 16660

Correlacione os componentes celulares as suas respectivas
fungdes e assinale, a seguir, a opgao correta.

I - Lisossomo { ) Responsavel pelo processo de
IT - Mitocéndria extragdo da energia guimica
III- Reticulo Endoplasmatico dog alimentog através de uma
IV - Ribossomo reagdo de combustio.

V - Complexo de Golgi { ) Responsével pelo transporte

e digtribuicidc de substéan-
cias no interior da célula.

( ) Contém enzimas que realizam
a digestdo de particulas
engiobadas.

( ) Possul a propriedade de ar-
mazenar substincias.

(Ay (II) (V) (III) (IV)
(BY (IV) (V) (I){III)
(C) (II)(III) (1) (V)
(D) (I)(III) (TV) (V)
(B) (I11) (V) (I1)(I)
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rve og egquemas abaixo

Procegso I Processo IX

acordo com os esquemas apresentados, assinale a opgao
eta.

O processo II possibilita o crescimento do organismo, a
regenerac¢3o de partes perdidas e formagdo das c¢é&lulas
reprodutivas.

(B) A realizacdo do processo II & fundamental na reprodugao

(C)

(D)

(E)

Prova
Profissaoc

sexuada, pois garante a manutengdo do nlmero de
cromossomos da espécie.

O processo II origina c¢élulas-filhas com wum conjunto
completo de cromossomos, mas, geneticamente diferentes.
O processo I & realizado durante o desenvolvimento
embrionidrio, na cicatrizacgdo de ferimentos e crescimento
de pélos.

O processo I & fundamental na produgdo de células
reprodutivas, tantoc em plantas como animais, originando
células-filhas hapldides.
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Prova
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ILeia o texto abaixc.

Taléfita era sindnimo de plantas simples, primitivas,
possuidoras de estruturas reprodutoras unicelulares, ou
multicelulares, mas com todas as célulag férteis, em que oS
zigotos ndo sge desenvolviam em embrides dentro das plantas
femininas, como nas plantas "superiores". Neste grupo eram
incluidas as algas, os fungos e o8 ligquens, o gque &
cbviamente incorreto.

Fonte:0liveira, E.C. 2003. Introdugdo a bioclogia wvegetal.
Sd&o Paulo: Edusp. (texto adaptado)

Assinale a op¢gdo que apresenta a justificativa correta para

o equivoco citado pelo autor, quanto a inclusdo de algas,
fungos e liquens nas Taléfitas.

(A) As algas e os liquens sdo mais relacionados entre si,
porque estes sdo seres autotrdficos fotossintetizantes.

(B) 0s liquens ndo sdo considerados organismos, porgue
resultam da unido mutualistica de fungos e algas ou
cianobactérias.

(C) Fungos e liquens estdoc mais relacionados entre si,
porque possuem como unidade estrutural hifas e parede
celular de quitina.

(D) Algas e fungos estdo mais relacionados entre si, porque
possuem em sua constituiqdo células providas de parede
celular e presencga de cloroplastos.

(E) Apenas Fungos devem ser excluidos do grupo, porgque
possuem como caracteristicas corpo formado por hifas, e
sdo exclusivamente heterotrdficos.
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49) BAnalise o grafico abaixo, em que se mostra a preferéncia na
egcolha do tipo de método anticoncepcional.

Método Anticoncepcional. Mais Frequente (%)

5067

30,87

8,41
3,22 3,04 4,18
’ 0,09
o P

2 2 2 8 B ) 3 g o
g 2 z g 2 E <£f B | 3 28
g [ w o i o B8 Lo 25 2 a3
= g o 8 o R . 9 5 o - ‘gg
g g g B A cEg S8 S E g B2
B % -—.: U8 e ,;;E = ) ﬁﬁ
i = 3 ~ g < H & a

a & -1

£ a

o

Com base nos dados apresentados, assinale a opgdo correta.

Prova

(A)

(B)
(C)

(D)

0 método mais utilizado previne a fecundagdo, porque
impede o amadurecimento do &vulo e sua liberagdo do
ovario.

Os métodos gque impedem o contato do sémen com o {Qtero
presentes no grafico, sdo o diafragma, DIU e condon.

Os mwétodos considerados naturais, representados no
grédfico, s3o o coito interrompido, a tabela e o condon.
0Os métodos cirfirgicos representados sdo a esterilizagdo
magculina e feminina, que impedem a produgdo de células
reprodutivas.

Os métodos contraceptivos que também sdo indicados na
prevencdo de DSTs sdo o condon € o coito interrompido.
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50) Leia o trecho da misica a seguir.

Salve As Folhas
(Gerdnimo / Ildésio Tavares)

Sem folha ndo tem sonho
Sem folha nd3o tem vida
‘Sem folha ndo tem nada

O trecho da misica retrata a importdncia das folhas.
Assinale a op¢do que, ressalta essa importancia.

(A)

(B)

(<)

(E)

Prova
Profisséao

As folhas s80 os Unicos Srgdog dos vegetals capazes de
realizar o processo fotossintético, em gque a energia
luminosa é convertida em energia quimica.

As folhas s3o importantes, porque através do processo
fotogsintético produzem a matéria orgdnica que ira
circular pela cadeia alimentar do ecossistema.

As folhas s3o importantes, porque através da fotossin-
tese produzem a matéria orgdnica, na forma de Agua e gés
oxigénio, que ird c¢ircular pela cadeia alimentar do
ecosgistema.

As folhas s8oc responsavelis por retirar da atmosfera o
vapor de &gua, gds carbdnico e nitrogénio, que sao
combinados na fotossintese para formar a wmatéria
orgdnica.

As folhas s3o os Unicos 6rgdos dos vegetals capazes de
realizar o processo fotossintético, em que a energia
luminosa é convertida em energia térmica.
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS®

ANEXO

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
ia IIAa IIIB IVB VB VIiB VIIB VIIIB { VIIIB | VIIIB 1A lIA II1n IVA VA ViA VIIA 0
1 2
H He
1,01 4,00
3 4 5 6 7 8 9 110
Li| Be B C N O F| Ne
6,94 19,01 10,80 [12,00 [|14,00 16,00 119,00 120,20
11 12 13 14 15 16 17 18
Na| Mg Al Si P S Cl Ar
230 1243 . 2700 |28.10 {3100 {3210 3550 39,90
19 20 21 22 23 24 25 26 [27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
KI Ca| Sc Ti \' Crl Mn Fei Co Nif Cu| 2Zn| Ga| Ge| As| Se Br Kr
391 404 |450 la7o |509 520 |549 |ss8 589 587  |635 (654 1697 726 |749 1790 799| 838
37 38 39 40 a1 |42 43 44 145 46 |47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zrj Nb} Mo Te| Ru| Rh| Pdj Ag| Cd Ini Sn{ Sb| Te l Xe
855 876 880 {912 {929 959  1(99) 1101 103 {106 |112 |115  |119 |22 |128 127] 131
55 56 Serie dos |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 - |86
Cs{ Ba Hff Ta W[ Rej Os| Ir Ptf Aul Hg T Pb Bif Po Al Rn
133 1137 |Lemenideos{178 181 184 {186 1190|192 J195 {197 {201 {204  J207 {209  |(210) (210 (222)
87 88 serie dos |104 105|106 {107  |108  [108  [1t0 |11 112
Frl Ra Rff Dbl Sg Bh{ Hs Mt Uunj Uuuj Uub
223|226 Auiinideos [(261)  (262) _ [(263)  |(262) [(265) [(266) |(269) 1(272) 1(277)
SERIE DOS LANTANIDEOS
Legenda 57 58 59 60 51 62 63 |64 65 66 67 68 69 70 71
. Laj Ce Pri Nd| Pm| Smj Euj Gd{ Tb} Dy; Ho Erl Tm{ Yb Lu
numero atomico 139|140 141 144 |(14a7) f1s0 152|157 159|163 (165  [167  |169  |178  |175
simbolo SERIE DOS ACTINIDEOS
massa atomica 89 90 91 9z 93 |94 95 96 97 98 35 700|101 |02 |103
Ac| Th| Pa Ul Np| Pu Am} Cml Bk Cfi Es| Fm| Mdj No Lr
207y 1232 {231) (238 |(237) l(242) |(243) |(247) 247y j(251) |(254) 1(263) i(256) [(253) (257)
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Processo Seletivo de Admisséo ao Colégio Naval - (PSACN/2008).

MATEMATICA
PROVA AMARELA PROVA AZUL PROVA VERDE PROVA ROSA

OlAeE OlAeE 01 C 01 E
02 E 02 C 02DeE 02 Anulada
03 D 03 D 03 B 03 E
04 C 04 Anulada 04 D 04 B

05 Anulada 05 E 05 C 05 B
06 B 06 C 06 C 06 D
07 D 07 D 07 A 07 C
08 C 08 B 08 A 08 D
09DeE 09 D 09 B 09 D
10 E 10 B 10 C 10 A
11 D 11 C 11 E 11AeE
12 A 12DeE 12 D 12 C
13 B 13 C 13 C 13 C
14 C 14 D 14AeE 14 B
15 C 15 C 15 E 15 C
16 C 16 C 16 Anulada 16 A
17 C 17 A 17 D 17 C
18 A 18 E 18 C 18 D
19 D 19 B 19 D 19 C
20 B 20 A 20 B 20DeE

PROVA ESCRITA
(PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAS E CIENCIAS)
AMARELA VERDE

01 D 26 E 01 A 26 E
02 C 27 E 02 D 27 A
03 D 28 A 03 D 28 C
04 B 29 C 04 B 29 E
05 E 30 A 05 B 30 A
06 C 31 B 06 E 31 A
07 B 32 A 07 E 32 B
08 B 33 C 08 B 33 C
09 B 34 C 09 C 34 C
10 D 35 E 10 D 35 E
11 E 36 C 11 A 36 C
12 E 37 C 12 C 37 A
13 C 38 A 13 B 38 C
14 D 39 Anulada 14 D 39 Anulada
15 A 40 D 15 E 40 D
16 D 41 D 16 B 41 A
17 B 42 E 17 B 42 E
18 E 43 C 18 E 43 C
19 E 44 A 19 C 44 A
20 A 45 A 20 E 45 D
21 B 46 C 21 D 46 C
22 A 47 E 22 A 47 E
23 C 48 B 23 C 48 A
24 E 49 A 24 E 49 B
25 A 50 B 25 A 50 B






